

# 3.9万多名司法所长首次全覆盖集中培训

新华社北京6月19日电(记者齐琪)6月17日至19日,中央组织部、中央党校(国家行政学院)、司法部联合举办全国司法所长党建引领基层治理能力建设培训班,首次对全国3.9万多名司法所长进行全覆盖集中培训。

培训班聚焦基层治理形势要求,紧密结合基层司法所长岗位特点,突

出政治性、针对性、实效性,设置理论课、党建课、政策课、实践交流课等。中央和国家机关有关部门负责人和专家等授课,东中西部6名司法所长围绕如何做好新征程司法所工作、推动提升基层治理法治化水平作实践交流。

据介绍,培训班是加强司法所队

伍建设、推进司法所工作高质量发展的重要举措。学员普遍反映,培训有助于发挥司法所服务人民群众、维护社会安全稳定、促进基层法治建设的独特作用,对把党的领导和社会主义制度优势转化为基层治理效能具有重要意义。

中央组织部、中央党校(国家行政

学院)、司法部负责人出席开班式,司法部主要负责人作开班动员。培训班在中央党校(国家行政学院)设主课堂,在省、市、县级司法行政机关设分课堂,采取集中视频授课和研讨交流相结合的方式开展。省、市、县级司法行政机关负责人在分课堂参加开班式、结业式。

## “考后经济”升温 透出青年消费新趋势

结伴毕业旅行,配齐“电子三件套”作为奖励,考驾照增技能,运动健身塑形……2025年高考落下帷幕,毕业生掀起了一股“青春洋溢”的消费热潮,火热的“考后经济”透出年轻人的消费新趋势。

“减压”驱动,以旅游为代表的情绪消费迅速升温——

湖北恩施州高中毕业生小钟高考后第二天便背上行囊,坐上开往重庆的动车,来了一场“说走就走的旅行”。“想来重庆很久了,虽然离得很近,却一直因为课业忙没能实现。”小钟说,重庆各大景区对高中毕业生都有优惠,一周下来花费也不多。

高考过后,多地景区准备了丰厚的专属优惠大礼包,考生凭有效准考证即可享受免门票、交通优惠、特价体验等多重福利。

贵州省黔西南州文旅局副局长王侨介绍,全国各地的高考毕业生在当地所有A级景区都可以享受免门票优惠,6月9日至17日,仅万峰林景区就接待高考生数百人。

携程数据显示,6月9日至6月11日出发的旅游产品预订量环比增长88%,不少高中毕业生选择“考后即刻出发”。

多名受访毕业生表示,对他们而言,这场旅行已超越了简单的休闲、放松,不只是对压力的告别,也是极具象征意义的“成长仪式”。亲手订下的第一张远程车票或机票,是他们迈入人生新阶段的“青春宣言”。

“犒赏”驱动,以电子产品为代表的“奖励式消费”迎来高峰——

高考后,手机、电脑、平板等成为不少家长对孩子的“考试奖励”。同时,为迎接新的学习和生活阶段,不少家长为孩子购置“大学装备”,推动电子产品迎来销售高峰。

记者在多地的商场看到,不少门店都在开展促销活动。京东MALL重庆店店长孙剑告诉记者,618大促叠加高考后窗口期,除手机、电脑、平板“传统三件套”热销外,科大讯飞的学习

机和记事本、智能穿戴设备等产品销量环比也实现40%至50%的大幅增长。

“高中毕业生有年轻人特有的求新求质求变的消费偏好,当他们逐渐成为独立消费决策者和市场重要参与者,其偏好也在引导消费市场朝着个性化、体验化发展,推动消费升级和产品迭代。”安邦智库研究中心助理研究员夏日说。

“规划”驱动,为“做更好的自己”的“发展型消费”成新热点——

贵州省黄平民族中学毕业生张青翕最近在忙着练车。“高考结束后,在家休息了两三天就来学车了,趁这个暑假把驾照拿到手。拿到驾照后,我准备和朋友结伴出游,去看看以前只在书上见识的美景。”张青翕说,在她学车的驾校,每天有近百名高考完的学生来练车。

与驾校同样火爆的还有健身房,拳击、普拉提、体能训练等特色课程备受欢迎。北京市西城区一家社区的健身房6月份迎来会员到店高峰。“每天都接到很多咨询电话,不少新会员是高毕业生,他们希望利用暑期集中开展系统性训练,以更好的身体素质和精神状态迎接大学生活。”健身房相关负责人告诉记者。

此外,不少高毕业生还选择在较长的暑期进行近视矫正、牙齿矫正等,不少医美商家也推出高毕业生专属优惠。

美团数据显示,高考后首周,近视手术订单量环比增长108%,牙齿矫正和美白订单量环比均实现近30%的增长,高考后的“00后”是主力人群。

“‘考后经济’是一场青春的消费热潮,也是观察年轻人消费趋势的重要窗口。”重庆大学公共管理学院公共经济系主任龙少波说,“考后经济”不止是一次爆发性消费,政府和企业等要更好捕捉需求,强化优质供给,打造长效机制,将短期能量转化为长期引擎,进一步带动整体消费提质升级。

新华社北京6月19日电

## 京沈高铁将提速 沈阳至北京最快2小时29分到达

新华社沈阳6月19日电(记者丁非白)记者19日从中国铁路沈阳局集团有限公司获悉,7月1日起,国铁沈阳局将实行新的列车运行图。调图后,大站快车由现行的16对增加至28对,开行时速350公里的列车56列,沈阳到北京最快2小时29分到达。

据了解,实行新的列车运行图后,京沈高铁动车组列车将按新时刻、新车次、新站停、新编组运行,北京至沈阳最快旅行时间为2小时29分,较现在压缩15分钟;北京至铁岭、四平、本溪最快旅行时间分别为2小时46分、3小时14分、3小时,较现在分别压缩44

分钟、53分钟、67分钟;北京至丹东间首次开行时速350公里高品质标杆列车,最快旅行时间为3小时47分,较现在压缩67分钟,沿线城市间时空距离进一步缩小。

据国铁沈阳局介绍,北京至哈尔滨高速铁路北京至沈阳段将于近日完成安全标准示范线拉通试验及确认验收等工作,并于7月1日正式投入运营。此次京沈高铁建成安全标准示范线后,沈阳至北京间复兴号动车组列车可常态化按时速350公里运营,进一步释放高铁路网整体效能。



6月19日,观众在国家海洋博物馆参观“寒武纪的黎明—澄江生物群与生命多样性的起源”主题展。

当日,由国家海洋博物馆与澄江化石地世界自然遗产博物馆联合举办的“寒武纪的黎明—澄江生物群与生命多样性的起源”主题展在国家海洋博物馆开展,来自澄江化石地的96件寒武纪时期古生物化石,将进行为期6个月的展出。

据了解,澄江化石地位于云南省澄江市,是追溯地球生命大爆发、大演化和展示生物多样性源头的重要遗址。

新华社发

## 21日迎夏至

据新华社南京6月19日电(记者王珏、朱筱)6月21日10时42分迎来夏至。这一日是北半球一年中白昼时间最长的一天,且越往北白昼时间越长。从天文学角度看,夏至的“至”是什么“至”?这一天又有什么未“至”?

“日北至,日长之至,日影短至,故曰夏至。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,在天文学上,夏至是指太阳在天球上运行到距天赤道最北处的时刻,此时太阳直射地球的北回归线。夏至日这一天,北半球白昼最长,北回归线以北地区在正午时太阳最高,垂直物体的影子最短。

尽管夏至时北半球白昼最长,但一年中最晚日落通常不在这天,这是

因为真太阳时与平太阳时存在差异。王科超解释道,“日出而作,日落而息”所依据的真实太阳运动时间为真太阳时。在真太阳时系统中,夏至日确实是日出最早、日落最晚的一天。然而,由于真太阳时的不均匀性,我们日常所用的是以假想的太阳平均运动为依据得到的平太阳时。如此一来,每天都有均等的时长,即24小时。

真太阳时与平太阳时之间的差值叫均时差,它的存在使得夏至日当天通常不会出现最晚日落。由于地球公转轨道呈椭圆且存在黄赤交角,均时差数值在一年中不断变化,其差值在负14分钟至正16分钟之间。“以北京为例,一年中最晚日落通常在6月底。”王科超说。